
Ata 09/2023 – No dia sete de dezembro de 2023, às oito horas, reuniram-se as conselheiras 1 

do Conselho Municipal dos Direitos da Mulher (CMDM), na Central dos Conselhos (Rua 2 

Santo Campagnolo, 1216, Vila Industrial), para Reunião Ordinária contando com a presença 3 

das seguintes conselheiras: Karine Zachow, Cláudia Marinês Padilha, Elizangela de Souza, 4 

Adriane Lenice Genari Dias, Daliana Hisako Uemura Lima, Katheli Mayumi Hino do 5 

Nascimento, Elaine Maria Klein, Solange Pierina Dalla Rosa e Ilena Lucia Barella Campos. A 6 

Sra. Solange inicia a reunião agradecendo a presença de todas e apresenta a seguinte 7 

PAUTA: a) Ofícios Recebidos e Expedidos; b) Deliberar pela Ata nº 08/2023; c) Deliberar pelo 8 

calendário de Reuniões Ordinárias do CMDM para o exercício 2024; d) Relato da Comissão 9 

Especial para elaboração da Lei Municipal para criação do Fundo Municipal dos Direitos da 10 

Mulher; e) Relato sobre a campanha dos 16 Dias de Ativismo pelo fim da violência contra a 11 

mulher. INFORMES: a) Assuntos Gerais. A Sra. Presidenta pede inclusão do item de pauta f) 12 

Relato da Comissão Especial de alteração da lei do Conselho. Ela coloca a pauta em 13 

deliberação e a mesma é aprovada. Item de Pauta A – Ofícios recebidos e expedidos: A 14 

Sra. Heloísa diz que não houve correspondências neste período. Item de Pauta B – Deliberar 15 

pela Ata nº 08/2023: A Sra. presidente pergunta todas leram a ata e se alguém tem alguma 16 

dúvida ou questionamento, a Sra. Solange coloca a ata em deliberação e é aprovada. Item de 17 

Pauta C – Deliberar pelo calendário de Reuniões Ordinárias do CMDM para o exercício 18 

2024: A Sra. Solange diz que em 2024 elas terão muito trabalho, especialmente em relação a 19 

lei do Fundo, porque é preciso aprovar isso com urgência, porque já estão negligenciando 20 

dinheiro que vem do estado para o CMDM e diz que a Sra. secretária executiva Heloísa já 21 

trouxe uma minuta de calendário e a Sra. Heloísa diz que planejou o calendário com as 22 

reuniões na última quinta-feira do mês como já estava sendo realizado. A Sra. Solange propõe 23 

alterar para a penúltima quinta-feira do mês, a Sra. Heloísa diz que em dezembro que propõe 24 

o dia 05. A Sra. Solange diz que as datas sugeridas ficam em janeiro dia 22/01, abril 18/04, 25 

junho 20/06, agosto 22/08, outubro 24/10 e dezembro 05/12, as reuniões as 8h. Ela coloca em 26 

deliberação e este calendário é aprovado. Item de Pauta D - Relato da Comissão Especial 27 

para elaboração da Lei Municipal para criação do Fundo Municipal dos Direitos da 28 

Mulher: A Sra. Solange diz que esta comissão não foi iniciada antes porque é preciso alterar a 29 

lei do conselho, teve alguns itens que precisaram ser alterados como, questão de fiscalização, 30 

caráter do conselho, então era preciso concluir aquele para começar a questão da Lei do 31 

Fundo. Ela diz que no ano que vêm é provável que tenha dinheiro para o Fundo e se não for 32 

agilizada essa questão o CMDM deixará de receber dinheiro como já deixaram de receber este 33 

ano e ela diz que uma cidade como Toledo com um conselho ativo, deixar de receber este 34 

recurso, isso para as mulheres é uma perda muito grande. Ela diz que da Comissão estão 35 



presentes hoje ela e a Sra. Adriane e que elas já fizeram uma reunião, mas as questões 36 

envolve muitas questões jurídicas e ela sente que elas não tem o conhecimento necessário 37 

para resolver algumas questões ali, então elas decidiram encaminhar para uma pessoa que 38 

tem conhecimento jurídico para ver e fazer apontamentos, porque há divergências naturais 39 

dentro da comissão e precisam de alguém que tenha esse conhecimento, diz também que  a 40 

Comissão ainda vai se reunir em em algum momento podem convocar uma reunião 41 

extraordinária para aprovação da lei. Item de Pauta E - Relato sobre a campanha dos 16 42 

Dias de Ativismo pelo fim da violência contra a mulher: A Sra. Adriane diz que a campanha 43 

ainda está acontecendo e se encerra no domingo, ela diz que já passou o convite no grupo 44 

porque haverá dois momentos no parque do povo, o Dia da Inclusão que estará a Secretaria 45 

de políticas para Infância, Juventude, Mulher Família e Desenvolvimento Humano (SMDH) 46 

colaborando com uma ação da empresa Prati-Donaduzzi e vão aproveitar o momento para 47 

finalizar a campanha dos 16 dias de ativismo também em alusão ao dia dos Direitos Humanos, 48 

diz que todas as secretarias foram convidadas e quem quiser participar será das 16h até as 49 

19h e que além da SMDH estará a Embaixada Solidária, a Patrulha Maria da Penha e o 50 

Numape, e diz que hoje ainda vão na empresa Prati-Donaduzzi em uma ação com as 51 

colaboradoras com deficiência, que houve uma ação no Florir, também no Paço Municipal, diz 52 

que houve uma demanda espontânea do SENAC com os alunos pedindo material e ela achou 53 

de muita sensibilidade. A Sra. Solange diz que as Conselheiras podem cobrar o Conselho, a 54 

SMDH, pode apresentar ideias para ações, porque o Conselho é de todas, e o CMDM 55 

representa as mulheres de Toledo e isso é uma grande responsabilidade. Item de pauta F 56 

Relato da Comissão Especial de alteração da lei do Conselho: A Sra. Adriane relata que a 57 

alteração de lei já está em tramitação, é o projeto de lei 186, e se as conselheiras quiserem 58 

saber o andamento este pode ser verificado no site da câmara. Item de Informes A - 59 

Assuntos Gerais: A Sra. Daliana reforça o convite, diz que é preciso insistir no assunto dos 16 60 

dias de ativismo e diz que todas convidem os amigos para irem no lago novo, especialmente 61 

para aqueles que tem amigos e conhecidos PCD, pois, será um dia para eles se sentirem 62 

muito incluídos, porque os colaboradores PCD da Prati farão apresentações e estarão 63 

presentes. Ela diz que outro informe é sobre a sala que hoje é a Central de Conselhos e que a 64 

SMDH utiliza para as reuniões de todos os Conselhos vinculados a SMDH, não será renovado 65 

o contrato de aluguel e que a SMDH deixará disponível os dois Centros da Juventude para as 66 

reuniões, porque lá as salas já são adaptadas com acessibilidade, são climatizadas e também 67 

não é preciso pagar o aluguel, na sala que está os Conselhos hoje teria que renovar o 68 

Contrato mas o proprietário não quer gastar reformando, e para a SMDH arrumar com as 69 

necessidades de acessibilidade e climatização seria necessário encaminhar um projeto de lei 70 



mobilizando recursos públicos para isto e, ao perguntar para o proprietário ele disse que para 71 

devolver a sala teria que devolver do jeito que estava, ou seja, teria que reverter as melhorias, 72 

ou seja, seria gasto duas vezes, além disso ainda tem o aluguel. Ela diz que a secretária Sra. 73 

Rosiany foi conversar com o promotor sobre a legalidade disto e ele sugeriu que fizessem 74 

reuniões descentralizadas para o Conselho ser visto, por exemplo, ir um dia em uns auditórios 75 

disponibilizados por duas faculdades, outro dia no Procon que também disponibilizou. Ela diz 76 

que a Sra. Rosiany enviará um ofício informando, que ela gostaria de ter informado antes e 77 

que o contrato foi prorrogado até o final do ano, mas a próxima reunião será em outro local. A 78 

Sra. Adriane informa que ela e a Sra. Suzamar começaram a entregar os certificados do 79 

Projeto Pequenas Conversas Grandes Transformações para as escolas e turmas 80 

contempladas, ela diz que a SMED havia escolhido as escolas e as turmas e foram atendidos 81 

aproximadamente 600 alunos desde agosto e, além da palestra os alunos realizaram uma 82 

atividade respondendo que mundo que eles queriam para não ter violência. Completada a 83 

pauta a Sra. Solange deseja a todos boas festas e encerra a reunião. Nada mais havendo a 84 

tratar, eu, Jaina Caroline Lunkes, encerro a presente ata, a qual será encaminhada por e-mail 85 

às conselheiras, para apontamentos de eventuais retificações e na próxima reunião ordinária 86 

deste conselho, a ata será aprovada e assinada pelos presentes.  87 


